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                                     三年 _____ 班  座號：_____   姓名：______________
高雄市立右昌國中 九十七學年度 第二學期 第一次段考 三年級 公民科考試卷
	1.答案卡劃記時，必須用黑色2B鉛筆塗黑、塗滿，但不可超出圈外
2.年級、班級、座號、請劃記正確；「組別」請劃「１」；「科目」不用劃記。
3.更正時，請用橡皮擦將所劃記擦拭乾淨，再行劃記。
4.考生若未遵守上列規定，以致光學閱讀機無法正確閱讀，其後果由考生自行負責，且不再重新閱讀。


1、 選擇題（第１～２３題，每題３分）
(    )1. 下列何者最能說明在「全球化」風潮的影響下，所造成的貧富差距問題？ (A)由於生育率持續下降，台灣社會呈現少子化現象  (B)由於貿易自由化，跨國企業大量傾銷產品到各國  (C)由於台幣貶值，使得人民購買力下降 (D)由於外籍配偶人數遞增，使得出生的「新台灣之子」比率日益提高。
(    )2. 下列何者屬於傳播媒介的「教育文化」功能？ (A)以股票為理財工具的郭台明收看「非凡股市現場」的股市行情報導 (B)積極準備學測的孫一美收看「學測金牌之路」電視教學節目 (C)愛唱歌的汪茜茜參加「超級星光大道」四強總決賽 (D)頗有想法的陶復邦擔任「2008總統大選公民提問電視辯論會」公民提問代表
(    )3.  2009世界運動會今年七月將在高雄盛大舉行，「高雄世運主場館」具有多項全國第一特色，導入太陽光電等觀念及技術，使本場館屋頂設置太陽光電版為國內第一座符合9項綠建築指標之建物。關於世運主場館「綠建築」概念設計之目的：(A)達到節能減碳、環保的課題  (B)減低臭氧層被破壞  (C)可有效節省建設經費  (D)使市容更加美化綠化。
(    )4. 儘管經濟不景氣、各行各業裁員消息頻傳，但仍有企業提供優質工作環境。勞委會舉行「2008友善職場」表揚，獲獎者創意電子標榜「上班不用帶任何一塊錢」，雇主免費供應三餐；員工配偶若生產或流產，有三天陪產假。此外，如鈺創科技特設孕婦專屬停車位及兒童遊樂室、台灣康寧公司給員工的病假中，前七天還有全薪等等，都讓其他公司的員工羨慕不已。請問：上述企業這些做法的用意主要為何？           (A)培育人力資源　(B)發揮企業才能　(C)促進產業轉型　(D)展現企業倫理。
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(    )5. 新聞報導：『高雄市政府因應「失業率」節節攀升，在中山大學理工、社館長廊登場舉辦「2009高高屏地區就業博覽會」，邀集53家廠商、提供2000個工作機會。』關於「失業」觀念，以下說法何者正確？(A)小西瓜：「失業率的計算是失業人口÷總人口數」 (B)威力：「失業率攀高造成社會成本會更大。」 (C)丁丁：「被迫放無薪假的人也算是失業人口」 (D)葉子：「為了照顧孩子，辭職在家料理家務的家庭主夫，是失業者」。 
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(    )6. 各大新聞媒體報導政府鼓勵大家使用「生質柴油」，某家報社在新聞末端，附上一則新聞小辭典(如右圖一)。請問報社提供這樣的訊息，其主要目的何在？                                  (A)教育民眾、提供訊息  (B)監督政府、教育民眾  
       (C)提供訊息、休閒娛樂  (D)休閒娛樂、監督政府。
(    )7. 因為官方認定「原住民終將消失」，澳洲政府在1910年到1970年間強制執行「同化政策」，強迫十萬名原住民兒童與父母分離，交給白人家庭收養，以儘早融入白人社會，這些兒童後來被稱為「被偷走的世代」。澳洲總理陸克文首度針對此項錯誤政策，代表聯邦政府正式向原住民致歉。此一「同化政策」在性質上屬於下列何者？ (A)人口與犯罪問題 (B)種族與人權問題 (C)人口與糧食問題 (D)種族與宗教問題
(    )8. 喜歡看電影的郭小城，因為受到公司升遷加薪關係，薪水從一個月兩萬元變成三萬五千元，所以他每個月從只看一部到看五部電影，請問：郭小城的消費行為變動符合下列哪一個圖形?(觀察甲(乙的方向)
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(    )9. 立法院三讀通過修正案，規定凡購買二千cc以下小客車、小貨車及小客貨兩用車並完成登記者，每車減徵稅三萬元，一百五十cc以下的機車，減徵四千元，立法院更以附帶決議，要求車商將減徵的稅全數反映在車價上回饋消費者。請問：這是什麼稅？ (A)貨物稅 (B)財產稅 (C)營業稅 (D)關稅。
	項目
	冰淇淋
	飲料
	麵線
	烤香腸

	總生產成本
	1000
	800
	1600
	2000

	每小時銷售量
	50支
	100杯
	80碗
	60條

	價格(元)
	20元
	15元
	30元
	25元

	營業時數
	3小時
	5小時
	4小時
	5小時


(    )10.＜表一＞是右昌國中校慶園遊會四個攤位的販售內容和營業情形。在不考慮其他條件的情形下，哪一個攤位營業利潤最高？
(A)冰淇淋 (B)飲料 (C)麵線 (D)烤香腸 。
                                           ＜表一＞
(    )11.阿牛周末在家無聊上網逛Yahoo奇摩購物中心，看到＜圖二＞內容「滿800現折100元」，請問：奇摩業者此種行銷方式，是希望達到何種效果？ (A)提供交易的媒介  (B)提高購買能力 (C)減少成本支出  (D)增加購買意願。            ＜圖二＞                                                    
(    )12.承上題，Yahoo奇摩購物中心依市場的交易「場所」與交易「對象」區分，分別為： (A)有形市場、商品市場 (B)有形市場、生產要素市場 (C)無形市場、商品市場 (D)無形市場、生產要素市場。 
(    )13.金成五準備段考時，做了一張「通貨膨脹」與「通貨緊縮」的比較表格如下，並請老師幫忙檢查，老師看完後說：「有一項比較錯誤」，請問：老師所指的「錯誤」為表中哪一項？
	  
	通　貨　膨　脹
	通　貨　緊　縮

	(A)
	物價水準持續上漲
	物價水準持續下跌

	(B)
	貨幣供給量太多
	貨幣供給量太少

	(C)
	貨幣貶值
	貨幣升值

	(D)
	政府應調降銀行利率
	政府應調升銀行利率


(    )14.公民老師在黑板上寫出「機會成本」、「需求法則」、「供給法則」、「比較利益」四個名詞，並請同學分別舉例配對。請問：哪一個同學的舉例與配對是錯誤的？

 (A)大秉：為了考上理想高中，停止上網玩線上遊戲—「比較利益法則」
 (B)胡括：趁百貨公司換季拍賣，多買些冬天衣服—「需求法則」
 (C)林強：柳丁外銷大陸訂單增加，農夫增加種植—「供給成本」
 (D)姚姚：過度發展經濟，忽略了水土保持的重要—「機會成本」
(    )15.文化是指人類經由共同活動所創造的所有產物，人類的生活經由文化的傳承與創新，不斷的演變與進步。 請問下列何者是「文化創新」的最佳例子？

        (A)母語教學、鄉土文學、本土歌謡教學納入小學正式課程

        (B)楊惠姍的「琉璃工坊」用西方玻璃技術展現中國人文精神

        (C)設立「原住民電視台」、「客家電視台」，增進各族群認識

        (D)歐洲丹麥等國家登載描繪回教先知穆罕默德的政治漫畫
(    )16.璀璨生輝的鑽石受到許多人的喜愛，但一克拉的鑽石價值數十萬元，讓人心動卻不敢行動。請問：下列有關鑽石「消費與生產」的相關說明何者正確？

        (A)鑽石具有炫耀財的特性，消費行為是需求法則的特徵
        (B)鑽石價值昂貴的最主要因素是因為它的市場供需失衡

        (C)影響消費者對鑽石消費能力高低的最主要因素是價格

        (D)手錶生產者把鑽石鑲在錶上，此時鑽石具生產財性質
(    )17.快樂國與幸福國彼此是重要的貿易伙伴，＜表二＞是兩國投入相同生產資源的生產力比較表，請依表
	項目
	快樂國
	幸福國

	電腦(台)
	4小時
	6小時

	照相機(台)
	3小時
	4小時


內資料判斷，下列敘述何者正確？
        (A)幸福國生產電腦享有絕對利益            
        (B)快樂國生產照相機享有比較利益

        (C)幸福國生產一單位照相的機會成本是1/3台電腦

        (D)快樂國應該出口電腦，幸福國應該出口照相機

(    )18.媒體報導：「快樂國今年與全球有進出口貿易關係的國家數增為120國，進出口貿易總值也比去年增加20%。」，請問：上述內容說明了快樂國與國際社會互動的何種現象？

(A)國際衝突問題嚴重  (B)國際援助活動頻繁  (C)國際交流熱烈進行 (D)化解國際競爭局面。 

(    )19.方大同買了一筆歐洲基金，在一年內投資基金買賣情形如下表所示，請問：他這一年的投資報酬率是多少﹖(A) 6%  (B) 7%  (C)8%  (D)9%

	月  份
	買賣情形
	每單位費用
	數  量

	一月
	單筆買入
	50000元
	1000單位

	六月
	單筆賣出
	54000元
	500單位

	十二月
	單筆賣出
	52000元
	500單位


(  　)20.近年來許多國家都出現超額儲蓄的情況，以下是有關「超額儲蓄」的介紹：

       以上敘述隱含經濟運作的何種觀點？ (A)儲蓄增加有利國家經濟  (B)政府應有效控制貨幣發行  (C)超額儲蓄會導致通貨膨脹  (D)經濟活動循環牽一髮而動全身。
(  　)21.團團國和圓圓國兩國經常有貿易上的往來，團團國的貨幣稱為「貓幣」，圓圓國的貨幣稱為「熊幣」，當「貓幣」兌換「熊幣」由1：6變為1：4時，下列何者正確？(A)貓幣升值，熊幣貶值  (B)貓幣貶值，熊幣升值  (C)對團團國的產業而言，有利進口 （D）對圓圓國的產業而言，有利出口
(  　)22.民主政府是為民服務的政府，可以提供人民某些經濟服務，使經濟活動能夠更順利、更公平的進行。下列何者屬於政府「保護私有財產」職能的落實？  (A)興建高速公路、機場、港口等基礎設施  (B)制定專利法、商標法鼓勵保護研究發明(C)對聯合漲價的廠商業者科處巨額的罰鍰  (D)取締違規停車、流動攤販、冷氣機滴水。

(  　)23.學校電費一直居高不下，總務處和校長都會告誡同學下課、午休時間都應關燈，以節省電費開銷。「學校電費若少一點，就會有多餘的錢可以用在充實教學設備上。」這樣的想法是希望達到何種效果？         (A)降低學生負擔  (B)傳達使用者付費的概念  (C)養成學生健康的習慣  (D)將資源做最有效率的應用

二、題組（第２４題，３分，第２５～３１題，４分）
【題組ㄧ】  

(  　)24.下列有關「經濟活動循環圖」的說明，何項敘述錯誤呢？       (A)圖中B和F分別為銷貨收入和商品供給 (B)生產要素市場販賣的是原料、人力資源…等生產要素 (C)生產者扮演的是生產要素市場的供給者  (D)消費者扮演的是商品市場的需求者。
(　　) 25.唐阿門到『不良笑花』服飾精品店應徵擔任造型設計師，這是屬於經濟循環圖的哪一項？ (A) E　(B) F　(C) H　(D) G。

(  　)26.在自由經濟下，以生產要素市場來看， 生產要素的價格是由誰決定？(A)小花  (B)顧客  (C)政府 (D)小花與顧客雙方
【題組二】
(　　) 27.立法院在民國97年12月5日，已三讀通過「消費券特別條例」，每人3600元的消費券，在民國98年1月18日起，開始正式發放，估計政府要支出八百多億元。此項支出是屬於下列何者？(A)經濟發展支出   (B)一般政務支出  (C)教育科學文化支出  (D)退休撫卹支出 。
(　　) 28.爭鮮迴轉壽司業者推出特惠專案「持消費券，每盤25元」，關於消費券運用何者「錯誤」？(A)業者推出消費券專案可增加消費意願　(B)消費券是ㄧ種交易媒介　(C)持消費券可到銀行換現金  (D)消費券不是真正貨幣。
【題組三n4






























































































































】： 
右表是曾紀轎帳本中的部分帳目支出，試依此表回答29～31題：

(　　) 29.表中支出項目屬於「政府規費收入」者有幾項？　
         (A)一項  (B)兩項　(C)三項　(D)四項。

(　　)30.市場經濟制度是由一隻「看不見的手」推動經濟活動，請問何者的價格是由這隻「看不見的手」所主導？　(A)共同基金單位價格  (B)房屋稅課稅稅率　(C)高速公路通行費　(D)交通罰單罰款金額。
(　　)31.從右邊帳目表相關內容來判斷，下列選項何者正確？
        (A)政府的稅收項目共計29800元  (B)屬於政府國營事業收入的金額為13500元  (C)屬於政府收入的金額共計80000元(D)作為投資理財的金額共計10000元。


高雄市立右昌國中 九十七學年度 第二學期 第一次段考三年級 公民科答案卷
　選擇題：共３１題，第１～２４題，３分；第２５～３１題，４分
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三下公3





( ～做答完畢，記得再次檢查題目和劃卡唷！～(





＜表二＞





2008這一年，全球因為金融風暴產生的不景氣，嚴重影響世界各國的經濟表現，各國都提出經濟政策來因應。我國政府面對經濟問題在2008年提出消費券的「振興經濟方案」，欲鼓勵人民消費，刺激經濟，希望藉此帶動經濟景氣發展。





 接續下一張





右圖為經濟活動循環簡圖，小花在右昌路經營一間『不良笑花』服飾精品店，因價格公道，每日賣出不少衣服、飾品、包包，請回答下列問題：(內圈是貨幣流向、外圈是商品和生產要素流向)





圖一





「超額儲蓄」是指減少消費、多儲蓄，可以累積� HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=1&kw=%u500B%u4EBA" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_blank" �個人�� HYPERLINK "http://www.contentinside.net/redirkey.aspx?wid=1&kw=%u8CA1%u5BCC" \o "搜尋這個關鍵字的相關內容" \t "_blank" �財富�。但假若大家都如此，反而會不利經濟運作，因為超額儲蓄愈大，代表生產出來的產品銷路不佳，若沒有其他的去處，就會出現存貨增加、工廠倒閉乃至國民所得降低的現象。





支出項目           支出金額


燃料稅——————— 4800元


購買共同基金————10000元


綜合所得稅—————20000元


交通罰單—————— 3000元


自來水與電費———— 5500 元


房屋稅——————— 5000元


購買公債——————40000元


高速公路收費站回數票—500元


和信電信網內通話費— 8000元


公立停車場包月停車費 1200元
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